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Kié a hatalom? 
A bukaresti és jasi-i diáktüntetések 

nyomán keletkezett viharok még mindig 
ayagtalanitják a romániai közvéleményt. 
A sebesültek még mindig a kórházakban 
fekszenek és a felszaggatott uttest, a be- 
tört ablaktáblák még mindig amellett tesz- 
nek tanuságot, hogy az egyetemi diákság 
megmozdult. Vér folyt és romok ma- 
radtak utána ... 

Tul az elmalt szomoru események és 
eltekintve az elégetett Tóratekercsektől, 
oly kérdések merülnek fől, amelyek nem 
maradnak meg némán senkiben sem és 
izzóan követelik a feleletet. Ezek a fele- 
letek azonban nem csak arra kellenek, 
hogy analitikusan rámutassanak a kérdé- 
sek lényegére, hogy pontosan körvonaloz- 
zák a tényeket, hanem hogy megnyugftas- 
sanak, hogy lezárják a multat, amely ső- 
tét és kilátástalan. 

Romáaiában két hatalom van. ÁAz 
egyik az állam, a másik a diákság. No 
már most, ha ezt a két nyilvánoatló és 
köztudomásu tényt megállapitottuk, meg 
kell néznünk azt is, hogy milyen vonat- 
kozásban és jogviszonyban állanak ezek 
a hatalmak egymással szemben. Ki álla- 
pitja meg végleges érvénnyel a törvénye- 
ket és ki irányitja és ki szabja meg az 
ország életét? Az állam-e, avagy a 
diákság? A jog, vagy a terror? A 
józanság, vagy az őrület? 

Vessünk nénhány pillantásl a közel- 
multra és dokumentális feleletet fogunk 
e kérdésekre kapni. 

Alig egy évtizede annak, hogy a szer- 
bezett antiszemitizmust Románia terüle- 
tén szuboencionálják. Az iskolák nyiltan 
uszitanak a zsidóság ellen és az állam 
otthonokat adott és épittetett az antisze- 
mita csoportok számára. A Népszöbetség 
kötelezte ugyan az egyes államokat a ki- 
sebbségi jogok elismerésére, de mind- 
eddig nem volt Romániában egyetlen kor- 
mány sem, amely fel mert volna lépni az 
antiszemita szervezetekkel szemben. A 
történelem tanusága szerint a felszaba- 
ditott öserő rombolási dühe nem ott áll 
meg, ahol a hatalom urai szeretnék. A 
diákság, amint a jelek mutatják, tulnött 
az állam hatalmán és ma már nincs meg- 
állás. 

Kezdetben ,„csak' antiszemitizmus 
volt. Ennek folytán kezdetben csak vé- 
resre vert zsidó fejekkel találkoztunk. 
Aminthogy 1907-ben a regáti paraszt- 
lázadások is zsidó veréssel kezdőd- 
tek és közben nyilt ki a parasztság 
szeme és forditotta a zsidóvértől pi- 
rosló pengéket a bojárok ellen. 

... aztán jött Zeleu Codreanu és 
belelőtt a jasti prefektusba. A prefektus 
sérüléseibe belehalt, de Codreanut az 
esküdtszék felmentette. És alig egy esz- 
fendeje, hogy Beza, aki egy miniszterbe 
eresztette golyóját, ugyancsak felmentést 
nyert. Az eldobott kö tehát tovább repült 
és már románok és keresztények is el- 
buktak az ütésétől. És a kő még mindig 
nem állott meg... A kö még mindig re- 

pül és e pillanatban még senki sem tudja, 
hogy hol fog megállani. 

A bukaresti tüntetések végül teljessé 
tették az anarchiát. A diákság kivonult 
az uccára és 60 rendőrt, csendőrt és 
tisztet sebesitett meg. Közlekedési jár- 
müveket gyujtottak fel és vad táncokat 
jártak a buloárdokon gyujtott tüzek körül. 
A kormány félhivatalosának ablakait be- 
zuzták és ultimátumot küldöttek a kor- 
mányhoz: Vagy megadjátok, vagy nem! 
Vagy elálltok a megszavazott tör- 
vénytől, vagy tovább rombolunk. És 
a kormány engedett. 

A diákság egyelőre letette a fegy- 
vereit: a revolvert és uccaköveket. De 
megjelentette továbbra is a suajtójdt, 
amely többek között igy ir a kormányról 
és annak legtekintélyesebb minisztleréről, 
Argetoianuról : 

„Nem marad más hátra, minathogy 
tenyereinkből ostort csináljunk, öklünket 
összeszoritsuk és amikor az uccán talál- 
kozunk a rothadó politikával, oágjunk 
bele Argetoianu guttaperchás arcába." 

Erre a proockációra már a kormány, 
illetve Argetoianu is reagált és betiltotta 
a „Calendarul"-t, amelyben a cikk meg- 
jelent. Codreanu a diákság parlamenti 
szónoka ozonban még mindig nem állott 
meg. Támadja a kormányt összesen és 
egyénenként. Ottescut, az államtitkárt és 
a belügyminisztert. A miniszterelnököt és 
végül természetesen a zsidókat is. Mert 
Codreanuék ma már nem elégszenek meg 
csak a zsidóverések jogaival. Ez kevés. 
Tőbb kell. S ez a több nem jelent egye- 
bet, mint - hatalmat ! 

És ennél a fájdalmas pontnál lehulla- 
nak az álarcok. Itt már nem enged a kor- 
mány, mert ez már az elevenébe vág. 

Mert most már feláll Jorga a parla- 
mentben és azt mondja: 

„ami a diákság eddigi magatartását 
illeti : az utóbbi tiz év alatti tevékenysé- 
gük jóvátehetetlen károkat okozott az or- 

Felelős szerkesztő 

LEITNER ZOLTÁN 

sonyszékben ülők. És 
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Belföldön; Egész évre hitközségeknek és 
vállalatoknak 500 Lei, magánosoknak 250 Lei, 

élévre 130 Lei, negyedévre 65 Lei. Külföldön 
2 Dollár, Kc. 75, P. 15, S. 19, Dinar 120 

szágnak, az egyetemnek és a román tár- 
sadalomnak." Majd későbbiek folyamán 
igy beszél Jorga a professzor, aki évti- 
zedekig az ifjuság bezére és mondhatjuk 
bálványa volt: ,Megmondom nyiltan és 
nem a közvéleményt akarom szolgálni, 
hanem az országot és azt akarom, hogy 
rend legyen az országban." 

Ez az I Jorga miniszterelnök ur észre- 
vette, hogy az eldobott könek nincs logi- 
kája. Amig céloztak és a telitalálat a 
zsidó fejeket érte, addig nem volt semmi 
baj. De most? Most ugyebár a felelős 
minisztérium érzi már, hogy itt a „ha- 
talom*.ról pan szó. Mert talán az anti- 
szemitizmus is ürügy. Ahogy Hitlernél is 
csak eszköz arra, hogy a tömegekben 
rejlő vad erőket bizonvos nem igazi célok 
felé irányitsa. Mert közben mást! akar. 
Nem is mást. Csak egyet – a hatalmat. 
És ezért történt most is minden. 

Ne tagadjuk. Bár a miniszferelnöki 
székből olyan kijelentés hangzott el, mely 
egy kis reményt ébreszthet miadazokban, 
akik még hisznek a konszolidációs idők 
eljövetelében, mégis be kell lássuk, hogy 
lényegében győzött a diákság. Győzött 
Marcus Tallius Traianus Cotiga diákbezér 
ur, akiről a miniszterelnök állapitotta 
meg, hogy bár öt éve járja az egyetem 
lépcsőjét, mégis a legalsó fokon áll tu- 
dást illetőleg. Mert még mindég első éves 
jogász ez a Cotiga ur, az ő klasszikus 
hármas keresztnevével, aki irányitani akar 
egy országot. Kezd ébredezni a kormány. 
Talán az első, amely kifelé energikusnak 
látszik. Hiszen a Vasgárdát mégis fel- 
oszlatta. És más erélyességre is kapható. 

Csak rajta rajta miniszter urak. Mert 
itt választani kell. Legyen Cotiga ur az 
első ember az országban, ahogy első 
éves, öt esztendeje a jogi fakultáson, 
vagy komoly és felelős emberek vezessék 
ezit a tizennyolemilliós országot?! Mizsidók 
már régen kiáltjuk, hogy vigyázat. Mert a 
kirobbanásokat nem lehet mindégiirányitani. 

Most már ök is fudják talán. A bár- 
talán-talán még 

nincs egészen késő... Talán még nincs... 

Aprilisoam rmirndem rabbinaak 
éÉs rabbijelölimnek le kell terami 

arormmám mnyelvvizsgát 
Bukarestből jelentik: A kultuszminiszterium közli, hogy április 5-én kezdődtek 

meg a román nyelvvizsgák, amelyen mindazok a rabbik és rabbijelöltek, akik ilyet még 
nem tettek, kölelesek résztvenni. Ismeretes ugyanis, hogy még 1921 május 10-én ér- 
vénybe lépett az a törvény, melynek értelmében minden rabbi és rabbijelölt, ki a teoló- 
giából, valamint a román nyelvből a kultuszminiszter által kiküldött bizottság előtt sike- 
resen levizsgázik, felmentik a katonai kötelezettség alól. Miután azonban törvény rendel- 
kezésnek nem minden rabbi és rabbijelölt tett eleget, a miniszterium ismét kiküldött egy 
bizottságot, mely április 5-ét határozta meg utolsó terminusként a jelzett vizsgák letéte- 
lére. Amennyiben a vizsga-köteles rabbik e vizsgán sem jelennének meg, ugy a hadügy- 
miniszterium utasitani fogja a Cercul de Recrutare hivatalokat, hogy vonják vissza a már 
kibocsájtott felmentő okiratokat és azonnal tegyék meg az intézkedéseket az illető rabbik 
behivására. 

Lapunk érdeklődött ez ügyben illetékes helyen, ahol azt a felvilágositást nyerte, 
hogy mindazok a rabbik és jelöltek, akik nem is tökéletesek a román nyelvben, utazza- 
nak Bukarestbe személyessen, ahol illetékes helyen esetleg halasztást kaphatnak a vizsga 

későbbi letételére. 
Erdélyből Wézel Albert tordai főrabbi, az orth. Központi Iroda elnöke lett dele- 

gálva a kormány részéről a vizsgáztató bizottságba.
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HETI GLOSSZÁK 
Az igazi románok 

Az olvasó akármilyen hihetetlenül csó- 
válja is a fejét: ilyenek is vannak. Igaz, 
nem nagyon sokan, de vannak. Igazi ro- 
mánok, akik mindent összevéve még ál- 
lampolgárok is. 

Ezt az alapjában véve egyszerü dolgot 
azért szükséges megjegyeznünk. mert eddig 
keveset hallottunk még erről. Tudtuk azt, 
hogy nem vagyunk mi, ti, ők - sőt még 
a volt régenstanács egyik tagja sem — 
állampolgárok és igy természetesen igaz 
románok sem. Sől azt is tudtuk, hogy nem 
sok jóreményünk van a jövőben sem az 
effélékre. De, hogy kik mégis az igaziak, 
erről hallgatott a krónika. Most azonban 
ezt is megtudtuk. 

De ismerjük ezt részleteiben is meg. 
Miron Christea patriarcháról van szó, aki 
mellesleg szintén régense volt Romániá- 
nak. Egy templomi beszéde során jelen 
tette ki a patriárcha a következőket: „Nem 
tekintheltjük a görög-katholikus románokat 
igazi románoknak - mondotta igazi 
románok kizárólag csak a román-orthodox 
egyházhoz tartozó hivek." 

Most tehát, amikor végre megtudtuk, 
hogy kik az igaziak, egyuttal azt is meg- 
tudtuk, hogy megnövekedtünk. Máról hol- 
napra. Mert a görög-katholikus románok, 
nem igazi románok többé. Kivert ebek, 
mint amilyen jómagunk is lennénk. És ha 
már ők sem, akkor lehet-e nekünk is sza- 
vunk ? Nekünk kisebbségeknek, akik még 
nem is vagyunk sem görögök, sem kalho- 
likusok ? 

Ezzel a nyilatkozattal ugy látjuk, lassu 
de egyenletes léptekkel távolodtunk ismét 
el az állampolgársági okirat délibábjától. 
És ha ezt az egyenletességet még tartjuk 
egy kicsit, akkor rövidesen már azoktól is 
megvonják a polgárjogot, akik eddig ren- 
delkeztek vele. Mindenesetre üdvözöljük 
Önöket görög-katholikus román polgárok 
soraink között . .. 

Jorga megybotránkozik 

A hétfőn délelőtti kamara ülésén a 
bukaresti és jasi-i diákzavardások ügyéről 
tárgyaltak. A vita során többek között lorga 
miniszterelnök a következőket jelentette ki : 
„A Jasiban történtek engem is megbotrán- 
koztattak. A nemzet elitéli a barbár tem- 
plomrombolókat." 

Landau képviselő egy megjegyzést 
akart erre vonatkozólag tenni, azonban 
Jorga leintette : Maradjon csak ülve. Maga 
minden ügybe beleavatkozik. Meg vannak 
az információim a maga jasi-i ténykedésé- 
ről is. Éjjel 1i órakor hivta fel telefonon 
a prefektust felvilágositásokért. Maga min- 
denütt ott van: A dnyeszteri eseményeknél, 
a bukaresti és jasi-i diákzavargásoknál, stb. 
Ki az a Landau? Milyen joggal avatkozik 
bele és vizsgálja felül a mi országunk vi- 
szonyait ? 1* 

lorga miniszterelnöknek megbotránko- 
zása teljes őszinteségből takadt. Neki az 
természetellenes, hogy egy zsidő képviselő 
minden dologba „beleüsse az orrát. Mi 
azonban tudjuk, hogy Landau képviselő he- 
lyesen van ott mindenütt. És jól esik lát- 
nunk, hogy a templomok megszentségtele- 
nitését, a zsidőveréseket nem hagyja any- 
nyiba, hanem fáradhatatlanul megjelenik a 
Dnyeszternél, lasiban, Bukarestben és min- 
den helyen Romániában, ahol a zsidóság- 
nak bántódása esik, hogy felülvizsgálja és 
tiltakozzon ellenük. Ő feljesiti a kötelessé- 
gét és ha Jorga ur azt kérdezi, hogy ,ki 
az a Landau ?" akkor mi azt feleljük neki : 
„Landau egy megoálasztott képviselője 
nemcsak a zsidóságnak, hanem az ország 
minden polgárának. Az alkotmány sze- 
riat mint parlamenti képviselőnek joga, 
van az ország minden ügyébe beleszó- 
lani és feltárni az igazságot, még Jorga 
miniszterelnök urral szemben is:" 

Ho b 

Maxim Gorkij — Hitler 
antiszemitizmusáról 

Moszkoa. - Az ,Isvestija" és Prawda" 
moszkvai napilapok az utóbbi hetek során 
nagy cikkekben foglalkoznak az európai 
helyzet mérlegelésével. Ennekkapcsán Maxim 
Oorkij a világhirü orosz iról is megszólal- 
tatták, ki többek között az antiszemitizmus- 
ről a következőképen nyilatkozott: — Az 
európai polgárság nem képes többé arra, 
hogy likvidálja azokat a problemákat, amelyek 
nap mint nap mind sulyosabban nehezednek 
vállaira. Ennek a polgárságnak bünös ciniz- 
musa azonban haltártalan. Mindent feláldoz, 
ha csak arról is van szó, hogy apró kö- 
nyitéseket ejthessen a helyzetén. Bünbakkot 
keres és ezt a zsidó tömegekben leli fel, 
akiken irgalmatlanul kitombolja bünös haj- 
lamait. A legszebb példája ennek, a német 
hitlermozgalom, melynek egyik képviselője 
nyiltan kijelentette az elnök-választás al- 
kalmával: „Ha Hitler hatalomra jut és a 
franciák német területeket akarnak meg- 
szállani, akkar minden zsidót ki fogunk 
pusztitani". A nemzetiszociálista sajtó ezt 
még tovább vitte és megállapitotta, hogy 
ezt a pusztitást nem törvénytelenül, hanem 
legális módon viszik keresztül. A német 
polgárság tehát, ha érdekeinek védelmé- 
ről van szó egy pillanatig sem habozik, 

vedés azt hinni, hogy ez a hitler-szeltlem 
csak a zsidóságot gyilkolná le. Mert ha 
érdekei ugy kivánják kipusztit mindenkit, 
aki utjában ált. Egy amerikai ujságiró ker- 
dést intézett többek között Gorkijhoz, hogy 
miért adja – olyan nagy és kimagasló 
szellem, mint ő – beleegyezését a templo- 
mok kisajátitásához, ahol pedig a szeretetet 
és megértést hirdetik. Gorkij e kérdésre ki- 
jelentette, hogy a templomok sohasem szol- 
gálták ez emberi szeretetet, hanem mindég 
a gyülölködés és nemzeti üldözések szol- 
gálatában állottak. Példa erre az ingqvizició 
történelme és a cári Oroszország sorozatos 
zsidó progromai. 

Férfiszövet különlegességek 

leszállitott árakban 

Str. Avram lancu (Kossuth utca 8) 

Enaroxs 
Endolail 

Cégünk szolidságáról kérjük meggyőződni 

füszeráruk tesoltsóbb árban 

28. Orades, Zöldta utca 10. szereznető t 

hogy százezrek életét áldozza fel. De té- 
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bámulatos olcsól 

- 

Niemerover főrabbi szenátor 
beszéde a szenátusban 
Március 26-án a szenátusban dr Nie- 

merover szenálor a jassi-i templomrombo- 
lás ügyében felszólalt és nyilatkozatot adott 
le a zsidóság nevében. Ebben a nyilatko- 
zatban röviden ismételte a már általunk is 
közölt tényátlást, amely szerint a Jassiban 
összerombolt templomban Tórákat szakitot- 
tak szét és szentséglelenitetlek meg. Töb- 
bek közölt ezt is mondotla Niemerover : 
Azok a tekercsek a román állam al- 

kotmányában is bevett vallásfelekezetként 
elismert zsidóságnak legszentebb érzelmeit 
sebezték meg. Nem csak a zsidók érzel- 
meit sértette meg, hanem a románság leg- 
jobbjai és legelőkelőbbjei is tiltakoznak a 
barbarizmus eme megnyilvánulása ellen. 
Nemtcsak mint fájalomtól megtört zsidó, ha- 
nem mint zsidő polgár is, akinek a román 
állam jóhirneve sem közömbös, tiltakozom 
a megtörtént barbarizmus ellen, mely me- 
rénylet a román nép becsülete ellen is. 
Még ha a merénylőket meg is büntetik, a 
megtörténteket nem lehet meg nem törfén- 
teknek tekinteni. Egyetlen vigasz talán az 
lehet, hogy eme ördögi tetlet a román 
nemzet, a parlament és a kormány egyön- 
tetüen elitéli és a zsidónép sulyos gyászá- 
ban együltérzéssel osztozkodik7. 

Meghalt a lengyel 
rabbiszövetség 

elmnöke 
Varsóból jelentik : R. Jechezkél Lipschitz 

kalischi főrabbi a lengyel rabbiszövetség 
(Agudasz Horabónim) elnöke és a rabbikar 
egyik lenagyobb tekintélye 70 éves korában 
hirtelen elhunyt. A „Hamidros Vehamáásze" 
cimü öt kötetles Tóra-müve, mint kitünő ho- 
miletikai szónokot s nagy gaont telte is- 
merllé. Sokat fáradozott zsidó klal-ügyek- 
ben. Az orosz éra alatt többször vezetett 
küldöttséget Pétervárra. Szavának döntő sulya 
volt és autoritása folytán a hatóságoknál 
nagy befolyásra tett szert. Temetésén több 
ezer főnyi közönség vett részt és számos 
rabbi mondott heszpedot fölötte. Az egész 
lengyel orthodoxia gyászolja. – xvn 

- Nagyarányu purimünnepé- 
lyek Tel-Avivan. Tel-Apvio, a palesztinai 
karneválok Velencéje, az idén is tüneményes ké- 
pet mutatott a purimi ünnepségek alatt. Az uccákon 
50-60 000 ember tolongott és a szinek egész ská- 
lája képviselve volt a tarka és humoros felvonulá- 
sokon. A jelmezek és ötletek pompája kábitotta el 
az idegen vendégeket, kik maguk is kivették ré- 
szüket a mulatságból. Kimagasló jelensége volt a 
purimi felvnnulásnak az az élőkép, melynek cime 
„Abrahámtól - Lord Passfieldig" volt. Jeruzsálem- 
ben már korántsem voltak olyan hangos és meleg 
ünnepségek, csak a hagyományos jelmezes felvo- 

Kisérelje meg szerencséjét egy állami osztálysorsjeggyet! 

nulások förténtek meg a jaffai uton. leruzsálemben 
nagyobb volt az áhitat, mig Tel-avivban a jókedv. 

Főnyeremény 10.600. 000 lel. 

Dácia Bank 

Minden második sorsjegy nyer- 
Biharmegyei és nagyváradi főelárusitó : 

Rt. (Menetjegyiroda) Alapitotta Kiss Dávid 
Évtizedeken keresztül bebizonyosodott az általunk kifizetett rengeteg és nagy nyeremény által, hogy 

KISS SZERENCSÉJE NAGYI 
A sorsjegyeket postán vagy utánvéttel is küldjük. 

Egynyolcadsorsjegy 125 lei 
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még április 15-ike előtt, mert 
nem reklám, hanem valóság a 

DEUTSCH 
THTUI 
által rendezett tavaszi nagy 

szövet-vásár, 
ahol a vásárlóközönség által már 
jól ismert, csakis elsőrangu, jó- 
minőségü szöveteket meglepő 

olcsó árban hoz forgalomba. 

lomnagyolh válamték! 
Férfi-divat öltönyszövetek min- 
den szinben, átmeneti-, felöltő- 

és kabátkelmékben, csikos és 
sport nadrágszövetekben, női 
kabát és kosztüm-anyagokban, 
billiárd- és más posztóárukban, 

reverenda- és egyenrüha-anya- 
gokban, fekete és kék áruk ga- 

rantált szintartók. 

Világhirü angol-szövetgvyá- 

rak készitményei, valamint 

! brassói posztó- és divatáru 

ggvyárak összes gyártmányai 

Legolcsóbb árban. 
Legnagyobb választékban. 
Legmegbizhatőóbb kiszolgálás. 

Mindenki általismert megbizható 

EUTELK 
nasztúáruház 

Str. A. Iancu (Kossuth-u.) 1. 

Sas-palota. 

Cégünk cimére ügyelni! 

Templomi kegyszerek, 

bármily müvészi kivitelben 
legolcsóbb árban. 
Gyártása és eladása: 

„Tacamnual" 
ezüstáru gyárban 

Menorák Harang 
Gvertvatartók, védjegy ! 

Ezüst serlegek, 
Ezüst evőeszközök, 

CLUJ, Sir. Gen. Neculcsa (Kornis-u.) 6. 

Joszef (háim Sonnenfeld 

Az elmult héten rádió utján értesült az 
egész világ zsidősága arról a sulyos csa- 
pásról, amely a világ vallásos zsidóságát 
nagy vezérének, Joszef Cháim Sonnenfeld, 
jeruzsálemi főrabbinak elhunytával érte. A 
„manhig hádor", a nagy gáon nincs többé 
az élők között. Szombaton, Veadar 18 án 
költözött el rövid betegeskedés után, a 
világ orthodoxiájának vezére, az élők sorá- 
ból. A Szentföldön hunyt el, amelyet 55 
évi ott tartózkodása alatt soha nem hagyolt 
el. Azt a helyet, amely jisuvjának szentelte 
nagyszerü életét. 

Rabbi Joszef Cháim Sonnenfeld 1848- 
ban a szlovákiai Verbőn született. Vallásos 
családból származott. Alyját 3 éves korá- 
ban elvesztette és fiatalon maradt özvegy 
anyjának sulyos küzdelmeket kellett foly- 
tatni a létért, hogy gyermekeinek ellátásá- 
ról és neveltetéséről gondoskodhasson. A 
gyermek, Chaim Sonnenfeld hamar feltünt 
éles elméjével és nagy talmudtudásával, 
ugy, hogy ama kor egyik legnagyobb rabbi- 
korifeusának, Rabbi Cháim Hirseh Mann- 
heimer z. c. I. verbői jeschivája legkivá- 
lóbb tanitványa lett. 15 éves korában a 
pozsonyi jeschiva világhirü vezetőjének, a 
Kszáv-Szófernek z, c. I. kezei alá került. 
A jesiva legjobb tanitványa lett és csodás 
legendák keringtek tudásáról a sok száz 
tagot számláló jesivában. Nagyon szegény 
volt, sokat éhezett és nélkülözött, de ezek 
dacára éjjel nappal szüntelenül tanult és 
szent életet folytatott. Egyik jószivü talmu- 
dista barátja, a későbbi hirneves, előbb 
bonyhádi, majd szatmári főrabbi, Rabbi 
Jehuda Grünwald z. c. I. elválaszthatatlan 
ragaszkodással segitetle Cháim Sonnen- 
feldet létfenntartásának biztositásában. 18 
éves volt midőn a Kszáv-Szófertől meg- 
kapta a morénut és ugyanakkor megnősült 
és elvette a kobersdorfi ismert cadiknak, 
Salzernek leányát. Egyidejüleg bevonult 
apósának házába, [ahol kizárólagosan a ta- 
nulásnak szentelte minden idejét. Röviddel 
ezután az ottani rabbival, Rabbi Ábrahám 
Zwebnerrel z. c. I. azzal az elhatározással 

eruzsálemi főrabbi a világ ortho- 
doxlálának nagy vezére elhunyt 

távozott a Szentföldre, hogy onnan 
vissza nem tér. 

A szent városban, Jleruzsálemben 55 
évig élt a szent férfiu. Attól a vágytól és 
reménységtől üzötten, hogy szülőföldjétől 
távol, az ősök földjén, a galuthban szen- 
vedő népének megváltásáért és a vallásos 
jisuv megteremtésért küzdjön. Eletének min- 
den napját népének és vallásának szentelte. 
Végtelenül igénytelen volt. Minden nagyra- 
törés idegen volt előtte és a nyilvánosság 
előtt való szereplést a legmessebbmenően 
igyekezett kerülni. Pénzvágyat nem ismert 
és határtalan volt szerénysége. Mélységes 
lemondással élte le napjait 4 mélteres tan- 
házában és csupán a Tóra tanulásnak, oda- 
adó imájának szenfelte életét. Szük tanhá- 
zából terjedt el hire az egész zsidó világban. 

Az évek gondokkal, nélkülözésekkel és 
bánattai vonultak el fölötte és ő egyetlen 
örömét a Tóra tanainak tanulásában találta 
fel. Mint rabbi nem vett fizetést, hanem 
abból a járadékból élt, melyet fia jutatott 
számára. 

Mint a palesztinai vallásos zsidóság 
feje a zsidóság minden rétegében elvitáz- 
hatatlan tekintélynek örvendett. 80 éves 
születésnapja alkalmából, 1928 november 
19.én, megjelentek nála, a palesztinai kor- 
mányzóval az élén, annak tisztviselőkara, 
a jeruzsálemi alpolgármester, a csehszlo- 

többé 

Müvészi perzsaszőnyegek, szövött gobelinek, 
küllölái fonalak C hujhot Emimné 

OrientSzövőmüvészetiiskola 
Oradea, Strada Episcopul Ciorogariu No. 17. 
Vidéki rendelések utánvéttel gyorsan és pon- 

tosan eszközöltetnek. 

T 
a ka kz a kkt ma 

ceROSZ BÁVID 
szalmakalapagyár 

Satu-Hare, Str. Petru Rarez 35/37. 

Mindenféle kalapgyártáshoz szükséges fonatok 
és nyersanyadok raktára 58 

mt 

A SZEM 
TELHETETLENSÉGE 

Afrikai chászid legenda 

Jusszuf rabbi, a nagy kabbalista, éjsza- 
kákon át buvárkodott a titokzatos tanok 
könyveiben s teste a sok virrasztástól már- 
már megrokkant és sorvadásnak indult. De 
ő lankadatlanul folytatta tanulmányait és 
egy éjszaka tanitványával, Laluval nagyon 
sokáig eltöprengett a kabbala egyik saját- 
ságos, szomoru példázatán. 

„Tégy a mérleg egyik serpenyőjébe 
egy emberi szemet s a másikba bármilyen 
sulyt! A szem, az emberi szem le nyomja 
a mérleget, minden sullyal felér, mindennel 
dacol, mindent felülmul, amit a másik mér- 
legbe rakhatsz . . ." 

És a rabbi szólt : 

— Ő, Uram, értem a példázatot! Az 
emberi szem a maga telhetetlenségében 
soha jól nem lakik, soha meg nem elég- 
szik, mindig többet és többet akar. Ezt a 
vágyat, ezt a szomjuságot soha semmi ki 
nem oltja. Minden emberi szerv pótolható 
és helyetesithető, csak a szem, a szem soha. 

De aztán visszahajlott könyvei fölé és 
tovább olvasta : 

„Hanem tégy egy pár porszemet az 
emberi szemre s meglásd : nyomban elveszti 
ragyogását. És ha akkor bármily csekély 
suly lesz a másik serpenyőn: a szem min- 
dennél könnyebbé válik, elveszti minden 
nehézségét. Es ha minden sulyt leveszel a 
mérlegről, csupán az emberi szemet hagyod 

rajta: hiába, a mérleg két karja egyesuly- 
ban marad és üresen lebeg a levegőben, 
mert a szemnek, melyre pár porszem hul- 
lott, semmiféle sulya és ereje nincs többé.. ." 

És a rabbi ujra szólt : 

- O, Uram, értem a példázatot! Mi- 
lyen törékeny, gyönge, mulandó az ember 
egész vágya, egész dicsősége! Az imént 
még nem tudott betelni az egész világgal, 
— de csak egy maroknyi por kell s vágyai- 
ból, tüzéből nem marad semmi, semmi. 

Lalu, a tanitvány ekkor halkan meg- 
szólalt : 

— O, Mester, talán azt is jelentheti a 
példázat: csak szemevilágával él az ember 
igazán ! Amig látja a világot, az Ur terem- 
tésének egész pompáját: addig egész em- 
ber s övé az élet koronája. De ha nem lát, 
ha megvakul: kialudt számára az egész 
világ s nem részese többé az Ur csodála- 
tos müvének. 

S ekkor Jusszuf rabbi lehajtotta fejét 
és keservesen elkezdett zokogni. 

Mert volt a rabbi életének egy min- 
dennél nagyobb szomorusága. Ifju korában 
egyetlen szenvedély ejtette rabul: szerel- 
mese volt az ég csillagainak s általuk, ben- 
nük akarta megoldani a lét minden titkát. 
Szerzett egy messzelátót, mellyel háza ter- 
raszáról éjszakákon át mohón, rajongó lázzal 
vizsgálta az éji lámpások csodálatos utjait. 
Hasztalan kérlelték, hasztalan ővták, hasz- 
talan fenyegették, hogy ember nem dönget- 
heti büntetlenül az Örök Titok kapuit: Jusz- 
szut rabja maradt szenvedélyének s mikor
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...mumrem H Cremndlezés eleadőó 

Megszünik a HŐFEHÉRKE Aruház 
Szent László-tér, Sas-palota. .. 

vEGELADASON 
Eladásra kerülnek: Harisnyák, keztyük, kötöttáruk, retormnadrágok, női- 

és férfi fehérnemüek, zsebkendők, nyakkendők, ernyők, Bébé-cikkek, 

ridikülök, csipkék, szallagok, mindenféle rövidáruk és rengeteg más cikk. 

Hatóságilag 
engedélvezett 

vákiai követ és más kiválóő prominens ve- 

zetői az otlani közéletnek, hogy szemé- 

lyesen gratuláljanak neki. Midőn 20 évvel 

ezelőtt Rabbi Meir Don Plotzki z. c. I. a 

Szenttöldről visszatért, már annak idején 

ugy nyilatkozott róla : „Felfogásom szerint 

Rabbi Cháim Sonnenfeld ennek a kornak 

legnagyobb cádikja". 

Mikor erőit fogytán érezte, szerette 

volna betöltve látni rabbiszékét, s ezért 

hitközsége kezdeményezésére Duschinszky 

huszti főrabbihoz fordult. Erre vonatkozó 

tárgyalások nem fejeződtek még be, a 

huszti főrabbi épen most időzött egy na- 

gyobb társasággal Palesztinában s megis- 

métlődött a munkácsi főrabbi esete Alfan- 

dari szefard chachammal. A szentéletűü cha- 

cham meglátogatására indult a munkácsi 

főrabbi s ottidőzése alatt hunyt el a cadik 

és az előbbi résztvehetet a végtisztességén. 

A huszti főrabbi is az utolsó utra kisérhette 

azt a férfiut, aki az ő kezére akarta bizni 

a szentföldi orthodoxiát, amelynek történe- 

tében örök s áldásos emléket biztositott 

magának Rabbi J. Cháim Sonnenfeld. 

Március 27-én kisérték Rabbi ). Cháim 

Sonnenfeldet utolsó utjára. Koporsója után 

a gyászolók tizezrei haladtak. Palesztina 

minden részéből a zsidóság képviseltette 

megát és az országban tartózkodó turisták 

ezrei is résztveltlek a temetésén. Ott volt 

Dalesztina főkormányzója a kormányzóság 

isztviselőkarával, Jeruzsálem városának ve 

zetősége és kerületi kormányzósága is a 

gyászolók között volt. A gyászháznál a 

föbbi nagy zsidő testületek képviseletein 

kivül ott lehetett látni a Jewish Agency és 

a Waad Leumi képviseleteit is. A nyitott 

sirnál a nagy rabbik egész sorozata tartott 

gyászbeszédeket, közöttük a huszti rabbi, 
G. Duschinszki, ki még mindig Paleszti- 
nában tartózkodott, továbbá a legkiválóbb 
szefárd rabbik, Rabbi Joszef Léwi, Mel- 
czer és Epstein rabbik. Összesen 48 rabbi 

szenzációs olcsó árakban 
kiárusitja teljes áruraktárát, 

mondott koporsójánál gyászbeszédet. 
Adja az Örökkévaló, hogy Izrael népe 

pótolhassa ama sulyos veszteséget, mely a 
zsidóságot Rabbi Joszef Cháim Sonnenfeld 
elvesztésével érte "D 

Varsó. Az elmult héten a kereskedelmi 
minisztérium palotájában kontferenciára gyül- 
tek egybe a lengyel kereskedők, amelyen 
maga a miniszter is résztvett. A konferen- 

ciának a célja az volt, hogy megállapitsák 
azokat a módozatokat, amelyek könnyebbé 
tehetnék a lengyel kereskedelmi életet és 

a kereskedők anyagi helyzetén is segit- 
hetne. A zsidóság képviseletében lgnác 

Jáger kifejtette, hogy a zsidő kereskedők 
számára tarthatatlan többé a vasár- és ün- 

nepnapi szigoritott munkaszüneti törvény 

betartása, mert igy két és fél napot kény- 

telenek hetenként ünnepelni. Rámutatott to- 

vábbá azon szomoru körülményekre, ame- 

lyek amugy is elviselhetetlenné teszik a 

zsidő kereskedők létfenntartását. Amig a 

zsidő kereskedők alig négy és fél napot 

BÉMER-TÉR 2. 

Marc a vasárnapi munkaszünet körül 
tengyelorszásban 

amk
 

Őriási árleszállitás mellett tavaszi ruhák, kabátok 

tisztifása és festése megkezdődött 

vÉGH-nél 
Telefon 2-17. 

tarthaiják nyitva üzleteiket - mondotta 

lJáger - adgig az állam nem követelheti, 

hogy az egész hétért megfizessék adóikat. 

A konferencia, mely meg akarja találni a 

kereskedelmi élet felfokozásának módját, 

állást kell foglaljon a vasárnapi munkaszü- 

neti törvény módositása mellett olyformán, 

hogy minden ünnepnapon 7-10-ig és dél- 

után 3-6-ig nyitva tarthassanak a zsidő 

kereskedők. A zsidó kereskedők memoran- 

duma élénk feltünést keltett és a poseni 

kereskedelmi kamara igazgatója, dr Szi- 

korszki ugyancsak memorandumot terjesz- 

tett a konferencia elé, amelyben a keresz- 

tény kareskedők nevében a legerélyesebben 

állást foglal a vasárnapi munkaszüneti tör- 
vény módositásával szemben. 

LILIOM-U. S. 

már szemei annyira meggyengültek, hogy 

nappal alig látott, éjszakáit még akkor is a 

csillagok társaságában töltötte. Azután egy- 

szer ugy rémlelt, a csillagok hirül adták 

neki, amiért éveken át hiába imádkozott : 

az Ur megáldja frigyét és gyermeke szüle- 

ük. Ó, milyen földöntuli boldogság volt, 

mikor Mirjam, a rabbi felesége, uj életet 

érzett csirázni szive alatt! De jaj, minden 

örömnek gyászra kell fordulnia : Mima, a 

rabbiék gyönyörü leánykája vakon született. 

Milyen hónapok voltak azok, milyen évek, 

amikor lusszut és Mirjam szivdobogva les- 

ték, hálha látni fog, Uram Isten, hátha látni 

fog1! hátha csoda történik, hátha addig eről- 

ködik, addig mereszgeti szegényke azt a 

nagy, gyönyörü, halott szemét, amig egy- 

szer. .. Nézd csak, miniha most megreb- 

bent volna a világosságra ! Nézd csak, mintha 

most nézne, most látna! mintha most..- 

vagy telán nem most, de majd egyszer ... 

De nem, nem, minden hiába volt, min- 

den reménykedés hiu és hasztalan, hiába 

áltatták magukat csalóka bizakodással. Azu- 

tán lassanként elmaradt a remény és biza- 

kodás s vele lassanként elsorvadt a sze- 

gény, sokat szenvedett Mirjam is; a rabbi 

egyedül maradt vak leánykájával. 

Mima pedig felnőtt s lett belőle va- 

varázslatos virágzásu, álmodozó keleti szép- 

ség, kifejezhetetlen vággyal s kifejezhetetlen 

bánattal gyönyörü arcán. Együtt tanult társ- 

nőivel s csodálatosan nagy tudást is szer- 

zett; jártassá lett a szeni Tanban és szom- 

batonként senki sem imádkozott oly csengő 

hangon és olyan áhitatos bensőséggel, mint 

ő. Csak azok a nagyon szörnyü kérdései 

ne lettek volna, melyekkel atyját halálra 

szomoritotta. 

Sokszor, ha tavaszodott, olt ültek Jusz- 

szuf rabbival a házuk terraszán, boldog, 

meghitt kettesben és élvezték a nap mele- 

gét. És Mima ilyenkor mindig megkérdezte : 

— Mondd, apácskám, milyen a nap, 

amely ilyen boldog meleget áraszt rám ? 

Ragyogó, mondod, tüzes ? De mi az a ra- 

gyogás és mi a tüz? Mondd, hát azt én 

már nem fogom megtudni soha ? 

Vagy azt kérdezte tőle Mima : 

— Mondd, apácskám, milyen vagy te ? 

Sokszor ugy képzellek, hogy nagy vagy, ke- 

mény, hatalmas és a szemedből sötét suga- 

rak áradnak. De sokszor azt hiszem, gyen- 

géd vagy, lágyvonásu és kékszemü, – 

vagy nem, nem tudom, hogyan nevezzem, 

amit gondolok ... Amiről azt mondottad : 

kék, olyannak képzelem, mint erdőket. De 

az erdőkről egyszer azt mondotad, hogy 

más a szinük . .. Milyenek azok és milyen 

a tenger? nem tudod nekem elmondani ? – 
Ő, ha tudnád, nem is az fáj nekem a leg- 

jobban, hogy nem tudsz nekem mindent el- 

magyarázni. Hanem, hogy én maradok igy 

örökre magamban, mert nem tudom elmon- 

dani, amit gondolok... mert a szónak, 

amig eljut hozzád, más, idegen értelme tá- 

mad s ezért azt hiszem, nem ért meg soha 

senki és én mindig és mindenütt egyedül 

maradok .. . Ő, apám, aki olyan bőlcs vagy, 

aki a Teremtés titkainak mélyére hatoltál : 

tanits meg engem szem nélkül látni! 

És az apa hallgatott és lecsügesztette fejét. 

És Jlusszuf rabbinak ilyenkor nem volt 

szabad sirni; csak amikor magára maradt, 

akkor roskadt össze a fájdalomtól, akkor 

borult zokogva a könyveire, akkor lépelő- 

dött, akkor lázongott: : 

– Ó, Uram, hát igazán az én szemeim 

egykori vakmerőségéért kell bünhődnie az 

ő szemeinek ? Hát azért, mert én be akar- 
tam hatolni a teremtés titkaiba, azért ma- 

rad a mindenség ő előtte örökre bezárva ? 
Hát nincs egyetlen mód sem, hogy a vak sze- 

mek egyszer látókká váljanak ? S nem le- 

het, hogy megtanithassam : hogyan láthat az 
ember szem nélkül is ? 

Sokat bőjtölt, sokat sanyargatta magát, 

S azon a töprengő éjszakán, mikor tanitvá- 

nyával a szent könyveket bujták : ugy rém- 

lett, elébe dobban a végső, szomoru válasz. 

- A szem mely az egész világgal 

felér... a szem, melynek ereje, ha pár 

porszem hull rea, örökre megtörik . .. Ő, 

Uram, értem a példázatot: az a pár por- 

szem, az a mindenkit betakaró rög kell hozzá, 

hogy a vak szemek is látóőkká váljanak és 

meglássák az Ur tulvilági fényességét ... 

S azon az éjszakán sokáig leborulva 

sirt. De másnap igy szólott Mimához: 

— Leánykám, az Ur végzése kitürkész- 

hetellen s az és erőm gyenge. A te két sze- 

mednek Isten talán nem adja meg soha a 

külső világ fényességét. De jöjj, próbáljuk 

az ő örök világosságát megtalálni odabent, 

saját lelkünkben: és a fény, mely életedet 

ezentul belülről megvilágitja, az Ő legna- 

gyobb, legszentebb fénye lesz... 
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a ,Népünk" cikkeinek utánnyomását csakis a forrás 
megjelölésével engedjük meg. 

Naptár 5892 
Péntek, Niszan 2, április 8. 
Szombat, Niszan 3, április 9. 

Heti szidra: 9n 
Heti háftőra: N2 t"N 

Szombat kezdete: 

üzlet bezárás 6.45 

gyertyagyujtás 6.55 

Istentisztelet kezdete 7.00 
Szombat befejezése 7.50 

— fToerjesszétek és szerezzetek előfize- 

tőket az erdélyi zsidóság egyetlen független 
és legolcsóbb lapyának, a Népünke-nek. 
4 Népünke-nek egyetlen zsidó asztalrót 
sem szabad hiányoznia, 

Negyedmillió leit oszt szét 
peszachi segélyképpen 

a nagyváradi orth. 
hitközség 

A nagyváradi orth. hitközség mindenkor 
előljárt abban, hogy konszolidált helyzete 
mellett, amelyet ma fenntartani csaknem a 
lehetetlenséggel határos, eleget tegyen min- 
denben tradicionális kötelezettségeinek. A- 
mikor arról a sajnálatos tényről kell irjunk, 
hogy a hitközségi tagok tulnyomó része 
nem fizet adót, a legnehezebb feladatok elé 
állitják ezzel a vezetőséget akkor, amikor 
dacára a labilis bevételi előirányzatnak kö- 
telezettségeit mégis mindenben teljesiti. Fi- 
zeti alkalmazottait, fenntartja összes kultu- 
rális, jóléti és szociális intézményeit, sulyos 
százezreket ad ki az előirányzott szubven- 
ciókra és amellett azok a hitelforrások is el- 
dugultak előtte, amelyet átmenetileg igénybe- 
vehetett évtizedeken keresztül. 

Aktuálitást az ad e soroknak, hogy pe- 
szach előtt vagyunk, amikor kettősen sulyos 
feladatok előtt áll minden zsidő hitközség. 
A peszach mindenkor fokozott megterhelést 
jelentett a magánháztartásoknak és mert a 
husvéti tradicionális ételek, füszerek és egye- 
bek beszerzése a mai viszonyok között a 
leszegényedett zsidóságot nagyon nehéz 
feladat elé állitja, a nagyváradi hitközség is 
nagyon érzi, hogy a sok száz szegény csa- 
lád mellé kell álljon. Szerencsére az előre- 
látó pénzügyi politika lehetővé teszi, hogy 
az idei pászka arányitva az ország többi 
hitközségeinek áraihoz olcsónak mondható. 
26 leibe kerül kilója a kitünő gépi pászká- 
nak, amely természetesen a hitközség val- 
lási nivójának megfelelően a legszigorubb 
Tmutann anutmtt t t na mnt nl nt hanttmn yt rmlkant 
EEEK 

Scherg Vilmos 
és Társai R-T. 

brassói posztó- és divatárugyárak 
összes gyártmányai 
legolcsóbb árban 

Deutsch Posztúáruház 
raktárában, Str. A. lancu (Kossuth-n.) 1. 

Sas-palota, szerezhető be. 
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25 Lei férfi, vagy nőiruha szakszerü vasa
lása a 

Biró szabóságában Str. MironPompliliu (Alapi-u.) 2. 

l vallási igényeket is tökéletesen kielégiti. Si- 
került ezenkivül a megfelelő rendszerrel: 
cca. 250.000 leit alőirányozni arra, hogy az 
ugynevezett kimche de piszche kötelességé- 
nek eleget tegyen. Ugy gondoljuk, ez a fel- 
adat minden egyes nagyobb hitközségnek 
Erdélyben sulyos gondot okoz, de a nagy- 
váradi példa bizonyitja, hogy szeretettel, 
előrelátással és józan pénzügyi politikával 
ily horribilis összeget, mint a fenti, mégis 
sikerülhet a zsidó közjótékonyság szolgá- 
latába állitani. 

Nem hagyhatjuk említetlenül a hitközség 
vezetőségének azt az elhatározását sem, 
mely a tehetősebb hitközségi tagok áldo- 
zatkészségére apellál. Ezt a negyedmilliót 
igen nehéz ily aránylag olcsó pászkaár 
mellett előteremteni, épen ezért arra az el- 
határozásra jutott a hitközség, hogy a jobb- 
módu tagok áldozatkészségét veszi igénybe, 
hogy a rendkivüli helyzet teremtette sulyos 
feladat és kötelességet minnél intenziveb- 
ben teljesithesse. 

A hitközség vezetősége ugy képzeli ezt 
el, hogy a hitközség tehetősebb tagjai nem 
veszik igénybe azt a kedvezményt, amely 
az egységesen megállapitott olcsó pászka- 
árban rejlik, (mely azok teherbirőképessé- 
géhez igazódott, akik nem szorulnak ugyan 
a közjótékonyság támaszára, de szintén 
elszegényedtek) hanem a pászka vásárlás- 
sal egyidejüleg vagyoni viszonyainak meg- 
felelően, kimche de piszche cimen egy 
nagyobb összeget fizetnek le a hitközségi 
pénztárnál. 

Reméljük, hogy a hitközség eme ké- 
relme megértéssel fog találkozni a hitköz- 
ség módosabb tagjainál és megértik a ne- 
héz idők szavát, hogy a zsidó nyomor eny- 
hitésének kötelezettsége egyedül rájuk hárul. 

„Kol dichfin jészé vejéchal?", min- 
denki, aki éhes jöjjön és egyék, igy irja 
elő nekünk a mi évezredes tradiciónk és 
valóban nem szabad megengedje egyet- 
len zsidó sem, hogy legalább nyolc na- 
pon át ne gondoskodjék arról, hogy min- 
den zsidó testvérünk asztala teritett le- 
gyen és mellőle jóllakottan álljon fel. 
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– Vásárlásainál hivatkozzon a 
„Népünk" hirdetéseire. 

előidézésének okát. 

- Adakozás. Az oradeai Árvagondozó 
fanoncotthon és az orih. izr. hitközség árvaháza 
részére az alant irottak adakoztak: Dr Vass Izsóné, 
N. N., Silbermann Józsefné, özv. Klein Sámuelné, 
Kesztenbaum Zoltánné, Kesztenbaum Miksáné, Crün 
Samuné, Rosinger Miklós és Sándor 100-100 lei, 
Diósi Lajosné, K. S. (Püspöki) 200-200 lei és 
Berkovits Jenőné 50 lei. Természetben adakoztak: 
Crünbaum Vilmosné, Orünberger Ignácné, Spitz 
Sándorné, Lőrincz Mórné, Silbermann Andorné, 
Klein Vilmosné, Zavislag Adolf, Darvasi Lajosné, 
Guttmann Sándorné, Blum Mózesné, Stein Bernát, 
dr Fried Józsefné, Stern Józsefné (Vécsey-ucca), 
Radó Menyhértné, Weimann Béláné, dr Markovits 
Ignáczné, Borgida lózsefné, Grünstein Bernátné, 
Kobn Dávid tbőr. ker.), dr Steiner Sándorné, dr 
Kenéz Lajosné, Farkas Ferencné, Rippner Vilmosné, 
Kormos Ferencné, Leitner Sándorné, Leitner Nán- 
dorné, dr Popper Ákosné, Epstein Samuné és Eisner 
József, A jószivü adakozóknak a vezetőség leghálá- 
sabb köszönetét fejezi ki. 

– Uj Tőra-cenirum Litvániá- 
Daan. Figa. Litvánia, mely a háboru előtt egyik 
jelentős központja volt a vallásos zsidó életnek, 
most ismét uj Tóra-központtal gazdagodott. Dwinsk- 
ben, a talmudvilág egyik kimagasló szellemi veze- 
tője, Rabbi Josef Rosen egy jeschivát alapitott. A 
jeschiva többsége Oroszországból kivándorolt tal- 
mudistákból tevődik össze, kik eddig Lengyelor- 
szágban éltek, de nem kapták meg az állampolgár- 
sági jogot és ezért most Litvániában telepednek le. 
A jeschiva támogatását dr Bernhard Kahn, a Joint 
képviselője is megigérte és egy németországi se- 
gélyszervezet is hozzájárul. Rabbi Josef Rosen sze- 
mélyére való tekintettel a jeschiva máris nagy ér- 
deklődésnek örvend és sokan jelentették be a rész- 
vételüket. Az intézetlet a kultuszminiszter engedé- 
lyezte és megadta számára a müködési jogot. 

- A felekezetnélküliek szá- 
rma Palesztinábam. feruzsálem. Mint 
ismereles, a legutóbbi népszámlálások alkalmával 
élénk feltünést keltett, hogy a szentföldön több 
mint 10.000 személy íria be a vallási rubrikába, 
hogy felekezetnélküli. Cionista körök kutatásokat 
végeztek ez irányban és közbenjárásukra a nép- 
számlálási hivatal is megindította a vizsgálatot. A 
kutatások során valóban kiderült, hogy a kimutatott 
10 000 felekezetnélküli között mindössze 8000 téve- 
dés történt és csak 2000 személynél sikerült meg- 
állapitani a felekezetnélküliséget, Minthogy a téves 
statisztika került már eddig a nyilvánosságra, a 
cionisták kérték a hivatalt, hogy nyilvánosan tegye 
közzé az uj adatokat is. 

. Ismét sulyos összecsapás 
történi az arabok és zsidők kö- 
zöti. Március 28-án sulyos kimenetelü össze- 
csapás történt ismét az arab és zsidó földmüvelők 
közölt az Emek Jeszreel völgyében. A konfliktusnak 
3 sulyosan sérült zsidó áldozata van, azonkivül 12 
arabot és 3 zsidó földmunkást, akik résztvettek az 
összecsapásban, a rendőrség letartóztatott. A sulyos 
konfliktust az idézte elő, hogy a haifai kerület kor- 
mányzósága a Kuskus-Tabun földek közelében az 
arab töldmüveseknek egy nagyobb kiterjedésü föl- 
det igért, azonban ugyanezt a földet odaigérte a 
zsidó földmüv előknek is, akik már meg is kezdték 
ralta a tavaszt munkát. Áz arab földművelők ekkor 
jelentek meg csapatosan és elfoglalták a már rész- 
ben megmüvelt földet. A haifai iroda a konflikius 
kapcsán azt a kijelentést tette, hogy ő olyan ren- 
delkezést adott ki, miszerint az iroda számára mind- 
egy akár arabok, akár zsidók müvelik meg a föl- 
deket, igy teljesen elháritja magától a konfliktus 

Ő A rendőrség a letartóztatott 
zsidó és arab munkásokat még előállitásuk napján 
szabadlábrahelyezte megfelelő kaució ellenében, 

— Ischiásnál egy pohár természetes 
„Ferenc József' keserűviz, reggel éhgyo- 
morra véve, előmozditja a gyomor és belek 
működését s könnyü székletétet biztosit. 
Orvosi tapasztalatok dicsérik a Ferenc 
József viz azon kitünö hatását, amelyet 
vese-, hólyag-, prostata- és végbélbajoknál 
is kifejt. A Ferenc lózsef keserüviz gyógy- 
szertárakban, drogériákban és füszerüzle- 
tekben kapható. 

Megérkeztek 
a legujabb modellü 

női kalapok a 

REGIN 
KALAPSZALONBA, 
Bazár-épület Gapport cukrászda 

mellett.) 
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Megnyilt! 

NIMBERGER ERNŐ 
cipőkülönlegességek áruháza. 

A Carmen"-c 
kizárólagos egyedárusitása! 

CILHIJ, Piata uUnir 

Goethe és a zsidóság 
Az elmult napokban ünnepelte a világ kultur- 

közvéleménye a német költő-géniusz, Coethe halá- 
lának 100 éves evfordulóját. Március 22-én hunyta 
le örök álomra fejét az ember, de a 100 éves táv- 
lat, az események évszázados futása dacára a költő 
még ma is él. 

És amidőn mi is megemlékezünk erről az év- 
fordulóról, tesszük ezt azért, hogy megvizsgáljuk a 
költő viszonyát a zsidósághoz és néhány konlturral 
megrajzoljuk azt az ellentétet, amely a mai Német- 
ország és legnagyobb költője, Goethe szelleme 
között fennáll. 

Coethe már kora ifjuságában élénk érdeklő- 
dést tanusitolt a zsidók kuliurája iránt és tanitó- 
mesterétől héber nyelvkurzust vett, hogy a Bibliát, 
amelyből a kulturvilág erkölcsi ideálja származik, 
eredetijében tanulmányozhassa. A zsidóság erkölcsi 

Divatos cipő 
fundamentumát igen magasra értékelte és kutatásai 
során sokszor felcsillantak a szemei, amikor egy- 

,egy antik héberkéziratra lelt. 
Több alkotásában megörökitette a zsidó kér- 

désről való felfogását és klasszikus módon sora- 
koztatja fel a „Jlahrmarktsfest zu Plunderswellern" 
cimü zsidótárgyu játékában az antiszemitizmus el- 
leni érveit. 

Coethe volt az örök ember és az örök költő, 
aki mindenkit megértett. Akinek minden nép, nem- 
zet és ember fájdalma — fájt. És Goethe, ha látná 
azt a kegyetlen mephisztói játékot, amit a német 
nép nagy hányada ma egymás között és egymás 
ellen véghez visz, maga lenne, aki megirná saját 
népe ellen a vádiratot. 

Goethe ma alszik. A nép ünnepel. Goethe nagy 
szellemét ünnepli. de nem Coethe szellemében. 
Mert a gyilkos harc egy pillanatig sem áll, a harc 
nem alszik. 

Mi zsidók is meleg szimpátiával hajtjuk meg 
müűvészete előtt elismerésünket, mert Goethe ugyan- 
csak elismerte azokat az értékeket, amelyet mint 
vallás és mint nép adtunk a kulturvilágnak. GCoethé- 
nek számos müve jelent már meg héber forditásban. 

- Zsidők a lengyel ál- 
lam szolgyálatában. Varsó. 
A Zsidő Tudományos Intézet havi folyó- 
irata statisztikát közöl a zsidő tisztviselők 
számarányáról az állami hivatalokban. Igy 
megtudjuk, hogy 3682 főtisztviselő között 
mindössze 40 zsidó akad (1 százalék). 
Továbbá 115.288 városi hivatalnok közül 
3072 (2 százalék) a zsidó tisztviselő. Min- 
dent összevéve Lengyelországban összesen 
3142 zsidő hivatalnok van állami hivata- 
lokban, ami 1.6%,-át teszi az egész tisztvi- 
selői karnak. A zsidóő hivatalnokok többsége 
azonban még igy is tanerőkből áll. Ugyanis 
3142 zsidó tisztviselőből 2108 tanitói tisz- 
tet tölt be. Természetesen igy önként kö- 
vetkezik, hogy a legtöbb központi hivatal- 
ban egyáltalán nincsenek zsidók. Ugyan- 
csak minimális az állami üzemekben fog- 
lalkoztatott zsidő munkások száma. Igy pél- 
dául előáll az a groteszk eset hogy 3442 
erdőipari munkás között mindössze egyet- 
len zsidő munkás van. Altalában az összes 
állami hivatalokban, üzemekben a zsidó 
tisztviselők és munkások száma nem ha- 
ladja tul az 1.5%-ot, annak dacára, hogy a 
lengyel zsidóság 3.000 000-ós arányszáma 
az összlakosság 10%-át teszik. 

— Ha a Népünket olvasod, jus- 
son eszedbe az előfizetési dijat is 
beküldeni. Szerezz uj előfizetőt! 

- Az adóvégrehajtótól való 
félelmébemn három aranygyürüt 
myelt le. Husztról jelentik, hogy Szalits köz- 
ségben rendkivüli módon igyekezett egy zsidó leány 
az adóvégrehajtó foglalása elől három aranygyürü- 
jét elrejteni. A végrehajtó adóhátralék behajtása 
céljából alaposan körülnézett a lakásban, hogy az 
adósnak milyen ingóságát foglalhassa le. Az adós 
leányának az ujján három aranygyürü volt és attól 
való félelmében, hogy az a végrehajtónak meg fog 
tetszeni, nagy izgalmában lenyelte a három gyürüt, 
azzal a kijelentéssel, hogy keltőjük közül az egyiké 
se legyen A gyürük azonban nyelés közben belső- 
sérüléseket okoztak, ugy, hogy orvost kellett hivni, 
ki nehezen tudta a leányt az életnek megmenteni. 

–- S50 éÉves agglegény 
ügyvéd, feltétlen tisztességes és val- 
lásos 30 éven felüli leányt hozománnyal 
nőül venne. Megkeresések „ügyvéd" jelige 
alatt a kiadóhivatalba intézendők. 

- Emelkedik a zsidő földmiuü- 
velők szármaa Amerikábanmn. New- 
York. A Zsidó Mezőgazdasági Társaság az elmult 
napokban hozta nyilvánosságra az északamerikai 
zsidó mezőgazdák számát, amely meghaladja a 

Olcső cipő x 
100 000-et. A kibocsájtott statisztika szerint 32 évvel 
ezelőtt mindössze 1000 zsidó foglalkozott mezőgaz- 
dasággal, ugy hogy az eltelt 3 évtized alatt száz- 
szorosan növekedett a zsidó mezőgazdák száma. A 
zsidó mezőgazdák szövetsége fejlett kiterjedésü 
bankügyletekkel is foglalkozik és a kötelékébe tar- 
tozó farmereket kölcsönök utján segiti a földjeik 
fejlesztésében. Az elmult évben 10 288 mezőgazdá- 
nak nyujtottak kölcsönt, összesen 7 millió dollár 
értékben. Newyork közelében a társaság minia- 
gazdaságokat rendezett be, amelyek a legszebb 
eredménnyel dolgoznak. A zsidó mezőgazdáknak 
lapjuk is van, amely a „Jewish Farmer" cimmel 
jelenik meg. Egyedüli mezőgazdasági lapja ez 
Amerikának, melynek a jidisch a hivatalos nyelve. 
Az elmult évben a mezőgazdák képviseleti irodája 
17.284 zsidó fiatalembert helyezett ki a farmokra. 

–- Egy 11 éves zsidő 
gyermelk véletlemségből 
lelőtte az anyjál. A szlovákiai 
Szvaliver városkában az elmult szerdán ré- 
mes tett történt. Egy 11 éves fiucska álmá- 
ból felébredve, a tőle nem messze fekvő 
töltött revolverrel játszadozni kezdett. A re- 
volver elsült és a közelben levő anyját ta- 
lálta, akinek a két fülén keresztül hatolt a 
gyilkos golyó. A szerencsétlenül járt anyát 
azonnal beszálitották a munkácsi közkőr- 
házba és remélik, hogy sikerülni fog meg- 
tartani az életnek. 

DELTN' Gyertya- és Venyészetigyár DEJ. 
Készit mindenféle gyertyát, továbbá garantált 24 
óráig égő mécsest, szagfalan razol borotválóport 

a legolcsóőbb árban!!! l 
Kérjen árajánlatokat!! 

Megkezdődött az olcsó elárusitás a 

LONDON KÖTŐDE 
uj helyiségében 

Sas-palota Kossuth-u. 1. (rmt minmreaunátétitlet halyén. 
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– Freumd Cháim köz- 
ponti irodai alelmnök 
yásza. Szafmárról jelentik : Közbe- 
csülésben álló tekintélyes családot ért sulyos 
csapás a napokban. Freund Cháim szatmári 
textilnagykereskedőt és családját érte a 
gyász Izsák fiának tragikus elhunytával. 
Freund Izsák 40 éves volt és gyomormér- 
gezésben halt meg alig néhány napi szen- 
vedés után. Az elhunyt, a család tradiciói- 
hoz hiven szigoruan vallásos életet folyta- 
tott, vallási és jótékony intézmények támo- 
gatásában hathatósan kivette részét. A 
gyászbaborult család iránt Erdélyszerte 
mély a részvét, tekintettel Freund Chaim 
személyére is, akit nemrégibben választot- 
tak meg központi irodai alelnöknek. 

- Az uioarai Briih Trumpel- 
dor müsoros purimestélye szombaton este zajlolt 
le nagy érdeklődés melleti. A müsor a Hatikvával 
nyilt meg. Solomon Ernő prológja után több egy- 
felvonásos vigjátékok következtek. Játékukkal és 
előadásukkal kitüntek: Heinrich Rózsika, Glück 
Margitka, Glück Ilonka, Mihály lózset, Léb Jenő, 
Károly Kornél, Schwartz Sándor, Hirseh Józset. 
Goldenfeld Lulu és Schwartz Magdusnak sokat 
tapsolt a közönség. Az estély slágere egy fátyol- 
tánc volt, melyet Hinteráner Baba nagy hozzáértés- 
sel tanitott be és azt Nemes Adélka, Hunwald 
Evike, Léb AMdriana és Schwartz Magdus nagy si- 

ROtm Zöldla-uccán 

kerrel táncolták. A közönség többször is kitapsolta 
a kis leánykákat bájos táncaikért. A konferanszé 
szerepét Menyász Károly látta el nagy hozzáértés- 
sel. Az est sikeréért Menyász Károlyt. Mihály 
lózsefet, Heinrich Samut és Mihály Miklóst illeli 
elismerés. 

Orth. késer 
o byv csokoládé 
a besztercei orth. központi iroda, valamint 
a szatmári orth. rabbinátus felügyelete mel- 

lett és herchserjével készült. 
Az orth. központi iroda főrabbi-taná- 

csának 277 793 365-9532. szám alatt 
hozott határozata értelmében husvétra csakis 
kizárólag az álalunk gyártott csokoládé fo- 
gyasztása engedélyeztetett. 

Kapható: főzőcsokoládé, 
csemege csokoládé, tej- 
csokoládé elsőrangu kivitelben, ki- 
váló minőségben és izléses csomagolásban 

ReilterBéla és Fia 
Cukorka- és csokoládégyár, Satumare. 

z 
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- Boris Schaiz meghalt. Az el- 
amult héten Newyorkban meghalt Boris Schaíz, a 
kiváló szobrász. a jertzsále Becálel zsidó ipar- 
müvészeti iskola igazgatlója. A 66 éves korában el- 
Hhunyt nagynevü zsidó müűvész értékes munkásságot 
fejtett ki a zsidó reneszánsz szolgálatában. 1866 ban 
született Kovnóban. 1890-től 96.ig Párizsban élt mint 
a nagy zsidó szobrász, Antokolsky tanitványa. Már 
ütt jó névre tett szert, ugyhogy nemsokára Szőfiába 
hivlák meg, ahol a királyi család udvari szobrásza 
lett. Számos szőfiai emlékmü az alkotása, Részt- 
vett a bolgár akadémia alapitásában is. A cionista 
mozgalom megindulásakor csatlakozolt Herz! Tiva- 
darhoz és állandóan propagálta a zsidó müvészet 
ápolására létesitendő főiskolát. 1906-ban a terv 
megvalósitása céliából Jeruzsálembe költözik, ahol 
megteremti a Becálel muzeumot, Egymaga ferem- 
tette elő az iskola létesitéséhez és tenniartásához 
szükséges pénzeket és fáradhatatlanul dolgozott az 
iskola felvirágoztatásán Az utóbbi hónapokban az 
iskola válságba került, ugy hogy átmenetileg be 
kellett azt zárni és Boris Schatz Amerikába indult, 
hogy olt ujabb propagandával megteremtse az iskola 
megnyitásához szükséges összegeket. Az ut, a nehéz 
munka, megviselték amugy is elaggott testét és 
Newyorkban megbetegedett, ahol néhány napi szen- 
vedés után elhunyt. Leghiresebb alkotása a Mak- 
kabi szobra. A világ zsidósága mélységes fájdalommat 
vett tudomást a nagy zsidó müvész haláláról. Temelé- 
séről intézkedés még nem történt. Előreláthatólag 
deruzsálembe fogják szállitani holttestét. 

Tulhalmozott raktár miatt 
mélyen leszállitott árak 

Hachmayenuri szabónál 
–- A szigenti főrabbi menyeg- 

zöje Ujfehértőm. Máramarossziget. A fiata- 

lon özveggyé lett Teitelbarm Zalmen Léb, 22 éves má- 

ramarosszigeti főrabbi az elmult pénteken Ujfehér- 

tón nőül velte unokahugát, aki R. Sólajm Eliezer 

Halberstamnek, a hires sandeci cadik egyetlen élő 

fiának unokája, illetve R. Zische Halberstam leánya. 

A „rebisch"-lakodalom már csütörtökön nagy élénk- 

séget hozott a kis városkába. Egész nap hozták a 

vendégeket a fogatok, amelyeket a szomszéd birto- 

kosok felekezet külömbség nélkül rendelkezésüre 

bocsátottak e célra. Pénteken délután 3 órakor volt 

a chószon fogadtatása (kabolasz pónim), amelynél 

mindenki ott akart lenni, részesülni akarván az ál- 

dásból, amelyet az ünnepélyes órában az elhunyt 

ősökre való emlékezés áraszt. Megjelentek: a völe- 

gény s a menyasszony közös nagyapja R. Sólajm 

Eliezer, fiai: R. Zischó és R. Chájim (Satmár), a 

nyirbátori főrabbi (a menyasszony nagyapja) az ő 

három vejével, több környékbeli rabbi stb. Miután 

a roppant nagy tömeg elhelyezkedett, a nyirbátori 

tfőrabbi rendkivüli meghatottságot keltve felolvasta 

a házassági megegygyezést (tenóim), utána elvonul- 

tak a menyegzői házhoz. ahol a két nagyapa vé- 

gezte az eeketési szertartást. Az uj párt ezek után 

egy dalárda vidám éneke kisérte haza. Pénteken 

este ima után 12 asztalnál volt teritve. Szombatlon 

délelőtt a templomban a szatmári főrabbi két óra 

hosszat tartó lebilincselő drósót mondott. Szombat 

este nagy melave malke folyt le, de tulajdonképeni 

lakodalom vasárnap este volt, mely reggelig tartott 

s a nagyszámu rabbik divré tóráján kivül 3 marse- 

lik mulattatta zenekisérettel a násznépet. Vasár- 

map Bródy, a nagykállói s a beregkaszonyi főrabbi 

jelentek meg a ,sevá bróchajs".ra. A mulatságok 

sora csak csütörtök este ért véget, amiután a fiatal 

pár Ujfehértót elhagyta. A lakodalmi héten kb. 100 

hektóliter bort, 500 tyukot, 3 marhát és 8 boriut 

fogyasztott el a vagy ezer főnyi vendégsereg 

oDeGoGsctemoc osloolyeö- 

o by füszeráruk 
burgonyaliszt és borszőlő 

legolcsóbb árban kapható 

olngiojn Tegivóelnél 
Zöldfa ucca 19. 
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Strada 
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- Az orsovai izr. hitközség 
és Wizo-csoport purimünne- 
pélye szombat este zajlott le a Kaszinó nagy- 
termében, A megnyitól Vas Andor főállatorvos tar- 
totta lebilincselően. Dr Mioc Krebs Dora a Wizo 
munkáját ismertette nagy felkészültséggel. Ricser 
Vilmos keresk. isk. tanuló a purimot méltatta. A 
„Mai gyerekek".ben Reicher Miri és Vas Pali arat- 
tak megérdemelt sikert. Fischér Ernő Patai egyik 
gyönyörü versét szavalta. Ábrahám Bözsi és Kot- 
lerevszki Eszti egy román és egy angol táncot mu- 

tattak be sok jó szándékkal. Feichér Kati, akivel 
két izben is találkoztunk a szinpadon, a szépséges 
Eszter kirólynőt juttatta eszünkbe. Vas Andorné egy 
magyar és német verset szavalt. A Vasné szavaló 
tehetsége messze kimagaslik a kisvárosi müűsor- 
számok kereléből A ,Kohn ur" egytelvonásos sok 
derüs percet kellett, Szereplői : Spillér Baba, Fischer 
Ernő, Korach Karcsi, Kos Imre és Marton Laci 
feladatuk magaslatán álltak. Spiller Baba szelleme- 
sen, humorosan, bájos közvetlenséggel konferált. 
Reicher Márkusné, a Wizo elnöknője, sokat fára- 
dozott az est sikere érdekeben. Reicher Márkus, a 
hitközség titkára, emberfeletti munkát végzett az 
est megrendezése körül. A betanitás és rendezés 
nehéz munkáját Vas Andorné és Lőötvenkopf Kál- 
mán rabbi végezték. 

- A megresti Mizrachi egye- 
süllet müsorral egybekötött purimi estélyet kedd 
este a Central-szálló nagytermében rendezlék meg, 
mely ugy erkölcsileg mint anyagilag a legszebb 
siker jegyében zajlott le. A szép es tartalmas ni- 
vóju előadást Diamant Arthur mizrachista tag kon- 
ferálása előztle meg A müűsor első száma román 
nemzeti tánc volt, amely szünni nem akaró tapso- 
kat hozott a táncoló Waeinréb Erzsi és Rubinstein 
Teri urleányoknak. Utána nagy sikere volt a leányok 
által előadott Szerényi Béla „Eszter" ciímü aktuális 
szinmüvének. A darab szereplői: Weinréb Erzsí, 
Grosz Rózsi, Goldner Margil, Grosz Ella, Grosz 
Teri és Izrael Esztike. A zenekiséretett Weisz 
Sárika urleány látta el nagy müűértéssel. A szerep- 

Már 3500 leiért 
elegáns öltönyt készit 

Hatkmayen uvi szahó 
lők mind kifogástalanok voltak és tudásuk legjavát 
adták. Mint apródok nagyon bájosak voltak: Lébi 
Klárika, Dismatit Rózsika, Zimmer Ducika és Már- 
ton Ilonka. Sok derültséget keltett a Mizrachi ifjak 
által előadott Nóti Károly: „Kontra gyerünk" és a 
„Cég arája" cimü szinmüve, amelyekben szerepel- 
tek Diamant Sie, Rubinstein Móritz, Diamant Jenő, 
Gottesmann Henrik, Izsák Béla, Izsák Zoltán, Lébi 

Henrik, Friedmann Móritz és Izsák Sándor. Sok 
és megérdemelt tapsot kapott Lébi Henrik jó hu- 
moru szerepléséért. Szép énekszámaiért Lebovits 
Jenő kapott sok tapsot. A müsort Fischer Margit 
szép szavalata és a férfikar Hatikvah eléneklése 
fejezte be. A kórust Diamant Stie, a Mizrachi egye- 
sület elnöke vezényelte. A kitünő rendezésért Lébi 

Henrikné urhölgy, Balázs Dezső és Diamant Mórilz 
urakat illeti a dicsérel. 

Takaritásra 
festék-, lack- és kefeárut 

valamint a világhirü „Express" 
poloskairtói és „Express" 
Magyasfémnyt, mely butorát 
sz 

ujjá varázsolja legolcsóbbancsak 

STERNS. ENDRE 
kefegyáros és festéknagy- 
kereskedőnél szerezheti be 
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Klein gözmosóda 
Sir. Vlahufa 4. (Szent János-ucca) 
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Az aradi orin, chevra Ka- 
discha közgyülésén Lipkovics Gyula emöki meg- 
nyitójában vázolta az egyesület nemes hivatását. 

Finkelstein József alelnök frappáns felszólalásában 

felhivta az uj hitközségi tadokat a Szentegyletbe 

való belépésre, aminek hatása alatt mintegy 20 tag 
jelentkezett. Utána Schreiber Joáchim főrabbi ma- 

gasröptü heszpedje következelt. Este a ,„chevra 

szüden" az alelnök felkérésére az éppen ott időző 

hires chrzanovi magid: R. Mordche Ackermann is 
részt vett, aki több órás szellemdus kabalisztikus 
divré tórával gyönyörködtette a jelenlevőket. Többek 

között citálta a nagy szanzi cadik egy mondását. 

mely szerint ő már 40 év előtt közölte hiveivel, 

hogy Aradon alakulni fog egy orth. hitközség, ahol a 

talmudtórában 100 gyermek fogja tanulni a ,„tone 

rabónont". 

- Ötéves terv a valláselle- 
mespropaganda szolyálatában. 
Moszkva. Az uj ötéves terv, melynek adatai már 

megjelentek a szovjet ujságokban, részletes tervet 

közöl a vallásellenes popaganda kimélyitésére vo- 

natkozólag is. A terv, amely kiterjed az összes kul- 

turjelenségekre, megállapitja, hogy bár jelentős lé- 

péseket tett a szovjet az elmult évek soradin is az 

atheista vilánézet terjesztése terén, az elkövetkező 

években még fokozottabb módon és. erőteljesebben 

lesz kereszlülvive. Az atheisták jidisch nyelvü napi- 

lapja, az ,Apikojresz" éles hangon foglal állást az 

uj ötéves terv mellett és kijelenti, hogy az elkövet- 

kező uj szakaszban oda fognak hatni a szövetség 

tagjai, hogy még a gyökerét se lehessen többé fel- 

találni a vallásos ,sötétségnek" Oroszországban. 13 

pontban foglalja össze az atheisták hivatalos lapja 

a teendőket és biztosan reméli, hogy teljes egészé- 

ben sikerülni fog keresztülvinni a tervet. Különösen 

nagy sulyt kell helyezni az ifiuság nevelésére, mert 

ezek képezik legbiztosabb alapjait ugy a mal, mint 

a jövő Oroszországnak. Ki kell vonni ezért az uj 

generáció nevelését teljesen a szülők irányitása alól, 

mert csak céltudatos és tudományos eszközökkel 

lehetséges egészséges szellemü emberanyagot ne- 

velni. 

Szöveteim tartóssága 
garantáltak 

Hackmayar uni szahó 
- A lugosizsidó hitközség azel 

mult hélen tartolta évi rendes közgyülését, amelyen 
a hitközség uj vezétőségét is megválasztotlták. A 
hitközség uj elnöke: Dobó Jenő ár ügyvéd lett. 
Erős harc tolyt, amelyből a régebbi vezetőség által 
ajánlott névsor keült ki győztesen. A választmány 
tagjai lettek három évre: Barát Fülöp, Brauch Fe- 
renc, dr Deutsch Mór, Deutsch Béla, dr Fekete 
Dezső, Fekete Pál, dr Fischer Ricbárd, dr Földvári 
Róbert. Gerő Gyula, Grimm Hermann, Grünhurt 
Géza, Hegyesi Ármin, Hirsch! Ernő, Huszár Vilmos, 
Iritz Ármin, Klein Mór, Klein Alfred Samu, dr Kirsch- 
ner Arnold, Mkes Marcell, Neumann Hugó, Neu- 
mann Ferenc, Popper Simon, dr Sebestyén Lipót 
Szidon Dezső, Sziklai Lajos, Spitizer Dávid, Schin- 
ger lózsef, Schwarcz Ignác, Schwarcz Sándor, Türk!l 
Elemér, Wachtel Emil, Wiener Hugó, Weiss Árnold, 
Steinbach Imre, Cséri Vilmos, Lindner Róbert, Ham- 
mermann Jenő, Holzer Árpád, Reisner Molf, Junger 
Zoltán. Brauch Károly, Singer Jágó, Weicherz Artur, 
Neumann Jakab, Strenheim Manó, Salamon Zsig- 
mond, Neumann Ede. Póttagok: Epstein Márton, 
Hirschl Ármin, Klein Bernát, Klein Lajos, Lengyel 
Albert, Rosenzweig Lipót, Sidon József cukrász, 
Tauber Bernát, dr Vértes Bódog, Orossmann Rezső, 
Kormos Jenő. 

llnún és jól várámlattta 
inget, nyakkendőt, bébé- 
cikkeket és rövidárukat 

Szenszki Miktós a 
Saspassage (ORADEA) 
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RÖVID HIREK 
BUDAPEST. A budapesti orth. hitközség elől- 

járóságának, választmányának és képviselőtestületé- 
nek 6 éves mandátuma lejárt, minek folytán a hit- 
község uj választásokat irt ki. A választás május 
15-ére lett kitüzve. 

HAIFA. Március 18-án futott be a „Dácia" ro- 
mán gőzhajó 400 lengyel turislával a haifai kikö- 
tőbe. A nagyszámu lengyel turistát dr Kunikowski 
lengyel követ, valamint H. Farbstein és dr B. Haus- 
ner lengyel kereskedeimi atassé fogadta. 

NEW.-YORK. A napokban indult meg New. 
Yorkban a palesztinai kampány, melynek célja, 
hogy a Jewish Agency számára ez évben 2 és fél 
millió dollárt hozzon fel. Az akciót megelőzőleg 
impozáns gyülés keretében demonstrált a newyorki 
zsidóság a palesztinai zsidó épitőmunka mellett. 
Felix M. Warburg 50 000 doltárral kezdte meg az 
adományozást, mellyel együtt már 150.000 dollárt 
sikerült rövid pár óra alatt felhozni. - Az amerikai 
cionista szervezet végrehajtó bizottságának ülésén 
Nahum CGoldmann bBDejelentette, hogy a cionista 
Actionkomité legközelebbi ülésén egy ötéves gaz- 
dasági tervet fog előterjeszteni Palesztina gazda- 
sági felépitésére. 

VARSÓ. A lengyel kormány az elmult hetek- 
ben 7 millió zlotyt adott a varsói éhezők segélye- 
zésére. A lengyel zsidó sajtó közli, hogy a segély 
kiosztásánál alig 1000 éhező zsidó munkanélkülit 
vetlek figyelembe, annak dacára, hogy a zsidóság 
több mini egyharmadát teszi a varsói összlakos- 
ságnak, 

TEL-AVIV. Április 7-én nyitottla meg a palesz- 
tinai főkormányzó az itteni vásárt óriási erdeklődés 
mellett. 

JERUZSÁLEM. Az elmult héten szinre került 
itt a fővárosi mozgóban egy angol háborus tárgyu 
film. Az arab közönség ezi az alkalmat felhasználta 
arra, hogy éles angolellenes demonstrációkat ren- 
dezzen. Bagdadban a film szinrekerülése alkalmá- 
val ugyancsak arab tüntetések voltak. A filmel a 
demonstrációkra való tekintettel a kormány betil- 
totta. - A napokban ideérkezett a fiatal Lord 
Melchet, aki résztvesz a Makkabiah zsidó sport- 
olimpiászon és azon tul is néhány hétig Paleszti- 
nában marad. Nővérével, Lady Erleighal, Lord 
Reading menyével lakik együtt a migdali Melchet 
villában. - A palesztinai kormány jelentős könnyi- 
téseket eszközölt a bevándorlást illetőleg. Mind- 
azok, akiknek szüleik vagy más hozzátartozóik künn 
élnek, igen könnyen megszerezhetik a beutazási en- 
gedélyt. A száraz időjárás Palesztinában tovább 
fart. Más évek ezen időszakában mutatkozó esőzé- 
seknek alig fele jelentkezett a folyó évben. 

RIGA. A left közoktatásügyi miniszter az or- 
vosi és jogi fakultáson bevezelte a numerusz klau- 
zuszt. = 

BÉCS. A bécsi egyetemi hallgatókról statisz- 
tika jelent meg, mely szerint az 1931-532. évben 
összesen 2338 zsidó egyetemi hallgató volt a bécsi 
egyetemeken, mig az összes egyetemi polgárok 

száma 12.565 volt. 

BUENOS.-AIRES. Az ujonnan megválasztott par- 
lamentben 3 zsidó képviselő van. Mindhárom a 
szocialista párt mandátumával került be a parla- 
mentbe. A zsidó bevándorlók száma Argentiniába 
1931-ben 10 százalékkal magasabb volt, mint az 
előző évben. 

ADDIS. Abesszinia fővárosában, Addis-Abbe- 
dában röviddel ezelőtt uj Taimud-Tóra iskola nyilt. 
Az uj iskolának máris számos hallgatója van. 

COCHIN. India legrégibb hitközsége, a chochini 
zsidó egyház sulyos viszonyok közzé jutott a gaz- 
dasági válság kihatása mialt. A néhány évvel ez- 
előtt 8000 tagot számláló hitlközség ma már alig 
1500 lelket számlál. 

SZERKESZTŐI ÜZENETEK 

Kereskedő. Megkaptuk cikkét, amelyben a 
Csarnok ügyeivel foglalkozik. Sajnálattal kell közöl- 
jük, hogy a cikket nem adhatjuk le, mert a Csar- 
nok belső ügyeivel elvből nem foglalkozunk, sőt a 
dr. Fried ügyben is lezártuk a cikksorozatot, mivel 
dr Fried nyilatkozott, hogy a sajtópert ellenünk 
meginditja és igy alkalmunk lesz illetékes fórum 
előtt állitásainkat igazolni. Egyébként is a napila- 
pok közlése szerint dr Fried lemondolt városi ta- 

Ne bosszankodjon folyton rongyos és 
lyukas szőnyegeivel, hiszen olcsőm 
vásárolhat szőnyegeket és linoleumot 

spittet hrael és Lsa tómúl, 
ORADEA. SATUMARE. 

MOZ: 
Cinematograiul FIIMPALACE 
Péntek: „Cár táncosnője". Előzőleg hangos 

Micky Maus-pótkép! Utolsó nap! Kedvezményes 
jegyek érvényesek! - Szombat: ,„Velencei kaland". 
Szerelmi történet. Főszerepben: Georg Alexander 
és Dina Gralla. 

Teatrul HEVMAN szinkör 

Péntek, szombat vasárnap: Malek, mint Casa- 
nova. Az idei szezon leghatatmasabb vigjáték-filmje. 
Páris, London, Berlin, Budapest ezidei legnagyobb 
szenzációja. Főszereplők: Buster Keaton, Marion 
Lessing, Paul Morgan. Ha idejét jól akarja tölteni, 
okvetlenül nézze meg. 

Városi Szinház Mozgó 
Péntek, szombat, vasárnap: ,Sztrájkol a gólya". 

Vasárnap d. e. 11 órakor matiné: „Sztrájkol a 
gólya" és kabaré, a váradi szinészek felléptével. 

oz ec -s 
faj-ésasztali borok 

olcsón kaphatók 

a volt 

féle borpincében, 

ORAaADEA, Szecsvay-u. 2. sz. 

Padlólakkok, 
poloskairtók, 
háztartási cikkek 
mosó- és pipere-áruk, kefe- és vegyiáruk 
legolcsóbb beszerzési forrásal 

Pontos figyelmes ki- Fülön Edae 
szolgálásl! -- Szombat 
és ünnepnaponzárval ORADEA, Zöldfa ucca 14. 

Primőria Municipiului Oradea. Serviciul Economic. 

No. 32292/1931. 

Publicafiune 
Primária Manicipiului Oradea aduce la cuno- 

stinjá generalá, cá la 15 Aprilie 1932, la Serviciul 
Economic al Primáriei, inire orele 10 si 12 a. m. 
se va finea licitatie publicá in conformitate cu dis- 
pozifiunile art. 88-110 din legea contabilitáfii pu- 
blice, pentru darea in arendá a unei portiuni de 
teren din Piala Mihai Viteazul, din dosul antrepo- 
zitelor, inchiriat paná in prezent de firma Societa- 
tea Anonimá pentru valorizarea lemnului si a varulu. 

Terenul se va da in arendá pe timp de 3 ani, 
cu incepere dela 1 Mai 1952- 

Ofertele se vor inainta in ziua licitafiei dela 
ora 10 páná la ora 12 a. m. la mána presedintelui 
Comisiei de licitefie. 

Se vor primi numai ofertele inchise, sigilate si 
insolite de garanjá de 50, din suma oferitá ca 
arendá pe un an. 

Conditiunile de arendare se pot vedea la Ser- 
viciul Economic al Primáriei, in orele oficioase, 
unde vor putea fi primite si informafiunile necesare. 

Oradea, la 18 Martie 19532. 

Primária Municipiului Oradea. 

GUTTMANN EMÁNUEL 
szövetáruk és szabókellékek gyári lerakata, zeugok nagyraktára, 

ORADPEA 
Sir. Nic. Iorga 16. (Zöldfa-u. és Nagyipactiér sarok) 

Gyári rendelkezés folytán árainkat 40%-al csökkentettük ! 
Egy ruhára való, 3 mélter tiszta gyapju-szövet 
Egy ruhára való, 3 méter chewioth angol-szövet. 
Egy komplett öltönyhozzávaló, I. oszt. minőségü 
Egy komplett öltönyhozzávaló, II. oszt. minőségü . . 

1932 április 8 

Kiméljük nagyjaink 
mulveii rossz kormmem- 

tároktól 

Egy miuükedvelő iró magyarázatot irb 
Salamon király és Jób könyvéhez, azután 
felkereste a frankfurti rabbit, Pinches Hur- 
witzot és ajánlást kért tőle a két könyvhöz. 
A rabbi csak Jób könyvéhez irt előszót. 
Mikor a szerző megkérdezte miért nem 
ajánlja Salamon könyvét is, a rabbi igy 
felelt : 

— lób oly végtelen sokat szenvedett, 
hogy egy vagy több csapással több már, 
tökéletesen mindegy neki. De a boldog 
Salamon királyt meg akarom óvni egy ilyen 
magyarázat elszenvedésétől. 

TéÉvedés 

O. Tiktin, a boroszlói rabbi ünnepen 
az utcán sétált és négy öt hivével találko- 
zott, akik nagyban szivaroztak. 

—- Cut Sabbosz! — üdvözölte őket a 
pap. 

Miért mondja a rebbe: „Cut Sab- 
bosz" — kérdezték, — hiszen ma ,„jom 
tof" van! 

—– Bocsánat — felelte a rabbi, — de 
mert szivarozni látlak benneteket, csakugyan 
azt hittem, hogy — szombat van. 

Mit kell itenni, ha az emn- 
ber egyszerre lát egy tal- 
rmmudisiát és egy harmis 

Kulyát 

Egy cinikus ezt a fogas kérdést adta 
fel Málbimnak, a hires maggidnak: 

—– A bölcsek azt tanitják, hogyha egy 
talmudtudóst látunk, fel kell állni előtte, de 
más helyen azt mondják, hogyha egy kóbor 
kutya jön és az ember fél tőle, hirtelen le 
kell ülni. No és ha most egyszerre lát meg 
az ember egy talmudistát és egy kutyát, 
mit kell akkor csinálni ? 

— Ilyen esetekben – mondja az irás 
— a nép szokásához kell igazodni. Hát 
gyere most velem az utcára és majdímeg 
fogjuk látni, mit csinálnak az emberek. 

Egy igazi heszped 
égyászbeszéd) 

Szögyénben meghalt Nachme Brocken, 
aki nagyon gazdag, de hitetlen ember volt. 

Legnagyobb meglepetésre a pap azt 
modotta a ravatalnál, hogy nagyon vallá- 
sos volt, hogy sohasem irt szombaton és 
sohasem pipázott szombaton. A hivők te- 
metés után felháborodva tettek szemrehá- 
nyást a rabbinak. 

— Hogy dicsérhetett ugy egy olyan 
pogányt, mint amilyen az a Brocken volt ? 

—- Hát mit mondtam? — válaszolt a 
rabbi. Azt mondtam, hogy szombaton nem 
pipázott, hiszen nem pipált ő hétfőn se és 
csütörtökön se, mert nem volt pipás em- 
ber. És mit mondtam még? Hogy nem irt 
szombaton. Hát hogyan irhatott volna ? Hi- 
szen egész életében irástudatlan analfabéta 
volt. 
dottd hanatd hatutab trunat ddgynd nanuo otat t anu onayu áor nra hyayd !tand tutnnut tttnamubtanand hianmt. 

Figyelemm! Ujdonság! 

HDEa Chomec-mentes pouder 
és fogpor kapható. Vidékre utánvéttel 

GOLDMANN MÓR 
ORADEA, Kapucimuss-ucca 19. 
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.. 2S0 lei, 
s0 , 
aFSD,, 
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Linoleumok és viaszkos vásznak nagy választéka ! 

„Tipografia Románeascá" bérlői Oradea, Aleea Romei No. 2. - Telefon 87. 


